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[bookmark: _GoBack]ABSTRACT
Corporate Social Responsibility (CSR) developed in developed and developing countries including Indonesia. CSR is a company's commitment to participate in sustainable economic development in order to improve the quality of life. To avoid corporate losses from ineffective promotional activities marketing strategies needed Marketing Communication (marketing communication) is appropriate. Marketing Communication presents the voice of the company and its brand and is a means by which companies can create dialogue and build relationships with consumers. The creation of this paper aims to find out how the role of Marketing Communication in the implementation of brand activation program implementation. Questions are how the implementation of event Bazar Sembako Murah and Free Treatment starting from pre-event stages, events to post event with the role of a Marketing Communication manager so that an event can be well planned. The method of creating this work uses the concept of PENCILS, is publications, events, news, community involvement, information or image, lobbying and negotiating, and social responsibility. Data collection was obtained through interviews and literature study. The data obtained through literature study such as library observation, scientific books and information sourced from as Google and website. The implementation of the event gives priority to RW 08 neighborhood residents of West Jakarta Palmerah Village and RW 12 neighborhood residents of South Bintaro Sub-district. The results of the work creation show that the elements in PENCILS concept are contained in the event stages of pre-event, event and post event. Consumers tend to like the holding of cheap grocery bazars and free medical treatment, as it can help low-income citizens. Evaluations consisting of direct and indirect impacts.

Keywords: Marketing Communication Manager, Corporate Social Responsibility, Public Relations.




1 1371511443 Mahasiswa Konsentrasi Public Relations, Ilmu Komunikasi, Universitas Budi Luhur, Jakarta
2 Dosen Pembimbing

7

Latar Belakang
Lahirnya media baik cetak maupun elektronik membuat sikap pengusaha tidak hanya menerapkan strategi positioning sebuah produk dipasar melalui penetapan standarisasi mutu dan kualitas pelayanan, tetapi juga mempertahankan Brand position dibenak konsumen melalui pemantapan strategi promosi. Persaingan produk juga menyebabkan peningkatan biaya belanja iklan dan kegiatan promosi lainnya, sebagai upaya merebut perhatian konsumen. Strategi Marketing Communication yang tepat dapat menghindarkan perusahaan dari kerugian akibat kegiatan promosi yang tidak efektif dan efisien dapat dimasukkan sebagai bagian dari konsep bauran komunikasi pemasaran (Marketing Communication Mix) (Kennedy dan Soemanagara, 2006:1)
Komunikasi pemasaran (Marketing Communication) dalam implementasi program strategi pemasaran merupakan tahapan proses atau langkah-langkah yang tidak dapat dipandang remeh. Hal ini disebabkan sebagus apapun rencana strategi pemasaran yang dirancang sesuai dengan kondisi dan posisi persaingan industrinya suatu produk. Maka bila proses komunikasi pemasaran tidak dijalankan secara efektif dan efisien pasar sasaran (target market) tidak tahu bahwa produk yang diingikan dan diminta konsumen berada dipasar.
Strategi Marketing Communication yang terhubung dalam pelayanan masyarakat. Dalam permasalahan ini pencipta sebagai Marketing Communication ingin mengutarakan tentang rujukan permasalahan dalam kondisi ekonomi masyarakat menengah kebawah. Dalam permasalahan ini pencipta telah mengobservasikan tentang penumpulan profil data Branding dan permasalahan yang ada dalam situasi desa “ Kelurahan Palmerah dan Kelurahan Bintaro”. Strategi saya sebagai Marketing Communication ingin merancang sebuah event bazar sembako murah dan pengobatan gratis. Pencipta sebagai Marketing Communication  mempunyai client yaitu CV. Kencana Mandiri sebagai perusahaan yang bergerak dibidang pelayanan jasa pengiriman barang. CV. Kencana Mandiri yang beralamat di jalan  Harapan Mulia No.8 RT 2/ RW 5, Harapan Mulia, Kemayoran,Jakarta Pusat. CV. Kencana Mandiri selalu berupaya memberikan pelayanan yang terbaik bagi seluruh pelanggannya demi terwujudnya suatu integritas dan kualitas yang memuaskan serta memiliki tugas untuk bertanggung jawab menyalurkan kesejahteraan  sebagai Tanggung Jawab Sosial Perusahaan, pencipta menggandeng CV. Kencana Mandiri melakukan kegiatan ini guna untuk membangun citra positif yang kuat di kalangan masyarakat sebagai penyedia jasa pengiriman yang baik. CV. Kencana Mandiri ingin ekspetasi lebih besar lagi sehingga membutuhkan dorongan citra yang kuat dan positif sebagai penyedia jasa angkut dan kirim yang terbaik.

Tujuan Karya
Adapun tujuan dari penciptaan tugas akhir karya pembuatan event ini adalah sebagai berikut:
1. Untuk mengetahui langkah-langkah perencanaan, pelaksanaan dan evaluasi kegiatan Marketing Communication Manager dalam sebuah event.
2. Untuk mengetahui cara membuat event yang menarik dengan konsep PENCILS.
3. Untuk memberikan semangat sosial dan kebersamaan bagi para warga RW 08, RW 12 dan pencipta Membawa dampak postif bagi CV. Kencana Mandiri, guna meningkatkan citra positif di mata masyarakat.
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Konsep PENCILS
Teori khusus yang pencipta gunakan dalam penelitian ini merupakan teori yang berhubungan dengan teori – teori umum sebelumnya dan mendukung penelitian yang akan dibahas. Maka dalam sub bab ini peneliti menggunakan teori Public Relation PENCILS yang mendukung promosi tak langsung kepada publik, melalui strategi praktek kerja PR dalam kegiatan PR khususnya Corporate Social Responsibility (CSR).
Public Relation Mix yang juga biasa disebut sebagai bauran Public Relation atau bisa disingkat menjadi PENCILS, adalah sebuah strategi PR dalam melaksanakan tugas, peran dan fungsinya sesuai pada jalurnya dan didalam konsep ini memiliki komponen – komponen yang saling berhubungan dalam praktek kerja PR. jika dijabarkan secara rinci menurut Ruslan dalam Ardianto (2009:71- 73) memiliki komponen dari utama Public Relations PENCILS itu sendiri, adalah sebagai berikut :
1. Publications and publicity (Publikasi dan Publisitas)
Setiap fungsi dan tugas Public Relations adalah menyelenggarakan publikasi atau meyebarluaskan informasi melalui berbagai media tentang kegiatan perusahaan atau organisasi, yang pantas untuk diketahui oleh publik. Selain itu, Public Relations juga menghasikan publisitas untuk memperoleh tanggapan positif secara lebih luas dari masyarakat.
2. Event (Penyususnan Program Acara) PR juga merancang acara tertentu yang dipilih dalam jangka waktu, tempat, dan objek tertentu yang secara khusus untuk  mempengaruhi publik. Biasanya event tersebut ada beberapa jenis, diantaranya sebagai berikut:
a. Calender event, yang rutin (regular event) yang dilaksanakan pada bulan tertentu sepanjang tahun.
b. Special Events, yaitu event yang bersifat khusus, dan yang dilaksanakan pada momen tertentu diluar acara rutin dari program kerja PR.
c. Moments Events, yaitu event atau acara yang bersifat momental, atau lebih khusus lagi.
3. News (menciptakan berita)
Upaya untuk menciptakan berita melalui press release, news letter, bulletin dan lain-lain yang biasanya mengacu pada teknis penulisan 5W+1H (Who, What, Where, When, Why, dan How). Sistematika penulisannya adalah “piramida terbalik”. Yang paling penting diletakan ditengah batang berita.
4. Community Involvement (kepedulian pada komunitas)
Tugas sehari-hari seorang Public Relation Officer (PRO) adalah mengadakan kontak sosial dengan kelompok masyarakat tertentu, serta menjaga hubungan baik (community relations dan humanity relations) dengan pihak organisasi atau lembaga yang diwakilinya.
5. Inform or Image (memberitahukan atau meraih citra)
Ada dua fungsi utama dari Public Relations, yakni memberitahukan sesuatu kepada publik atau menarik perhatian sehingga diharapkan akan memperoleh tanggapan berupa citra positif. Proses dari nothing menjadi  something. Dari yang tidak tahu menjadi tahu, setelah tahu menjadi suka, dan kemudian diharapkan timbul sesuatu (something) yaitu berupa citra.
6. Lobbying and Negitiating (pendekatan dan bernegosiasi)
Keterampilan untuk melobi secara personal, dan kemampuan bernegosiasi sangat diperlukan bagi seorang PRO (Public Relation Officer), agar semua rencana, ide, atau gagasan kegiatan suatu lembaga memperoleh dukungan dari individu dan lembaga yang berpengaruh, sehingga timbul situasi saling menguntungkan (win-win solution).
7. Social Responsibility (tanggung jawab sosial)
Aspek tanggung jawab sosial dalam dunia public relation sangat penting. PR tidak hanya memikirkan keuntungan bagi lembaga atau organisasi serta tokoh yang diwakilinya, tetapi juga kepedulian kepada masyarakat. Hal ini sangat  penting, agar memperoleh simpati atau empati. Inilah yang di dalam teori public relations disebut sebagai Social Marketing.

METODE PENCIPTAAN KARYA
Event tanggung jawab sosial perusahaan CV. Kencana Mandiri  “Bazar Sembako Murah dan Pengobatan Gratis”  merupakan kegiatan sosial yang dilakukan sebagai wujud rasa solidaritas kepada lingkungan sekitar, dengan membawa semangat sosial untuk kesejahteraan bersama. Kegiatan ini berlangsung dengan mengurangi sedikit beban kebutuhan masyarakat sekitar, dengan menukarkan kupon dan membayar sebesar dua puluh ribu rupiah, maka mereka mendapatkan paket sembako lengkap dan untuk pengobatan gratis dengan menukarkan kupon dapat periksa secara gratis.
Acara ini juga merupakan salah satu rangkaian acara dari kegiatan pencipta yang akan dilaksanakan di Lingkungan RW 08 Palmerah Jakarta Barat dan Warga Kelurahan Bintaro tepatnya di Jalan Garuda Bawah RW 12 Kelurahan Bintaro Jakarta Selatan

Kategori Karya
Event CSR “Bazar Sembako Murah dan Pengobatan Gratis” termasuk kedalam kegiatan special event. Rosady Ruslan (2013:14) mengartikan special event yaitu event atau acara ajang yang sifatnya khusus dan dilaksanakan pada momen tertentu di luar acara rutin dari program kerja PR. Dilihat dari bentuk-bentuk pelaksanaan event, CSR “Bazzar Sembako Murah da Pengobatan Gratis” ini masuk ke dalam bentuk Social Life-Cycle Event karena melalui bentuk acaranya terkait dengan kehidupan kemasyarakatan sehari-hari, yaitu pembagian sembako dan pengobatan gratis.
Kegiatan CSR ini memiliki konsep berupa pembagian paket sembako yang memiliki tujuan untuk membantu dan meringankan kebutuhan masyarakat sekitar

Media Karya
Dalam proses penciptaan karya ini, pencipta menggunakan beberapa media sebagai alat bantu untuk mempublikasikan acara. Media yang pencipta gunakan untuk mendukung proses publikasi pencipta bagi menjadi dua jenis yaitu media luar ruang berupa backdrop dan X banner, media cetak berupa undangan, kupon. Pembagian dua jenis media ini disesuaikan dengan kondisi masyarakat dan lokasi di Lingkungan RW 08 Palmerah Jakarta Barat dan di Lingkungan RW 12 Kelurahan Bintaro Jakarta Selatan.
Media-media yang digunakan berupa:

Backdrop dan X Banner
Backdrop merupakan salah satu media publikasi yang pencipta gunakan sebagai media penyampaian informasi kepada para masyarakat setempat. Backdrop yang pencipta gunakan dalam acara CSR tersebut berukuran 3x1 meter yang diletakkan di belakang meja pembagian sembako dan di belakang meja pemeriksa pengobatan gratis sebagai background untuk menarik perhatian dan memberikan informasi singkat kepada masyarakat yang belum tahu tentang acara.Dan diletakan X banner dengan ukuran 60x160 cm di samping meja registrasi sebagai informasi kepada warga.

Invitation (Undangan)
Dalam proses publikasi acara CSR, pencipta menyiapkan sebuah undangan yang kemudian diantarkan langsung kepada  Ketua  RW 08 dan ke RT 01-15 Kelurahan Palmerah. Undangan tersebut diberikan kepada  Ketua RW untuk menghadiri acara Bazar Sembako Murah dan pencipta juga mengantarkan undangan Pengobatan Gratis kepada Ketua RT 08 dan Ketua RW 12 Kelurahan Bintaro.

 Kupon
Dalam acara Bazar Sembako Murah ini, Pencipta memberikan kupon sembako yang di bagikan kepada warga di lingkungan RW 08 Kelurahan Palmerah Jakarta Barat.Kupon tersebut untuk di tukarkan dengan satu paket sembako murah dengan harga Rp. 20.000 (dua puluh ribu rupiah). Hal yang sama, pencipta memberikan kupon pengobatan gratis kepada warga di Jalan Garuda Bawah RW 12Kelurahan Bintaro Jakarta Selatan.

Teknik Pengumpulan Data
Ada dua jenis pengumpulan data terkait keperluan pencipta karya, diantaranya:
1. Observasi
Pencipta melakukan observasi dengan melakukan sebuah pengamatan untuk mencari data-data yang akan dipergunakan untuk merancang event. Data-data yang akan dipergunakan untuk merancang event, data-data tersebut mengenai orisinalitas ide yang pencipta miliki dalam menciptakan sebuah event, observasi mengenai lokasi dan pelaksanaan event, observasi baik kepada warga RW 08 Kelurahan Palmerah mengenai kebutuhan yang mereka butuhkan apabila akan diadakan sebuah bazar sembako murah dan observasi pengobatan gratis untuk mengetahui kesehatan warga  RW 12 Kelurahan Bintaro Jakarta Selatan.
2. Wawancara
Pencipta melakukan wawancara untuk mengambil sampel wawancara dari perwakilan warga RW 08 Kelurahan Palmerah sebanyak 10 warga. Dan perwakilan warga RW 12 Kelurahan Bintaro Jakarta Selatan. Hal ini bertujuan untuk mengetahui seberapa besar minat dan pengaruh yang diberikan warga terhadap kegiatan bazar sembako murah dan pengobatan gratis ini.

IMPLEMENTASI KARYA
Pada dasarnya sebuah acara sosial memiliki tujuan untuk menyeratakan kesejahteraan secara merata serta mengeksplorasi sebuah ide. Ide yang dibawa ke dalam konsep acara sosial ini bisa berasal dari mana saja untuk kemudian di laksanakan dalam sebuah acara sosial, salah satunya seperti kedalam konsep acara Bazar Sembako Murah dan Pengobatan Gratis. Misalnya adalah pembahasan masalah Kenaikan Harga Sembako dan Peningkatan Kesehatan Masyarakat, hal ini membuat pencipta mengajukan ide pembuatan acara sosial dengan konsep Corporate Social Responsibility (CSR).
Hal tersebut pencipta terapkan dalam event CSR Bazar Sembako Murah dan Pengobatan Gratis dengan mengusung tema “Semangat Sosial Untuk Kesejahteraan Bersama”. Event CSR ini dikemas dengan konsep Pasar/Bazar Murah yang di peruntukkan bagi warga kurang mampu di kawasan Kelurahan Palmerah RW 08 dan konsep pemeriksaan gratis di Kelurahan Bintaro tepatnya di Jalan Garuda Bawah RW 12 Jakarta Selatan, dimana latar belakang dari acara ini berasal dari pembekalan atau pembinaan bagi mahasiswa untuk menyalurkan bakat dan minat dalam mengamalkan ilmu yang telah dipelajari ke tengah masyarakat umum. Melalui acara ini pencipta berusaha melatih kepekaan dalam memecahkan masalah yang timbul ditengah masyarakat dengan diadakannya acara Bazar Sembako Murah dan Pengobatan Gratis ini.
Pada proses penciptaan event  Bazar Murah Sembako di Kelurahan Palmerah Jakarta Barat dan Pengobatan Gratis di Kelurahan Bintaro tepatnya di Jalan Garuda Bawah RW 12 Jakarta Selatan. Pencipta menerapkan  dua fungsi PR yaitu sebagai fasilitator komunikasi dan sebagai fasilitator proses pemecahan masalah pada saat pencipta melakukan observasi dengan para warga di RW 08 Kelurahan Palmerah Jakarta Barat dan di Kelurahan Bintaro tepatnya di Jalan Garuda Bawah RW 12 Kelurahan Bintaro Jakarta Selatan. Pencipta menjadi penghubung dalam menyampaikan keinginan para warga apabila akan diadakan Bazar Sembako Murah dan Pengobatan Gratis di wilayah RW 08 Kelurahan Palmerah Jakarta Barat dan di wilayah RW 12 Kelurahan Bintaro Jakarta Selatan.Ini merupakan proses penting, karena apabila pencipta tidak bisa menyampaikan keinginan mereka dengan baik kepada panitia penyelengara Bazar, maka kebutuhan mereka tidak akan tercapai melalui acara “Bazar Sembako Murah dan Pengobatan Gratis”. Sedangkan fungsi sebagai fasilitator proses pemecahan masalah pencipta terapkan dalam proses penyusunan konsep acara bersama tim Panitia Bazar Sembako Murah dan Pengobatan Gratis, dimana pencipta dengan tim dan juga CV. Kencana Mandiri berusaha menyusun strategi untuk memenuhi keinginan warga RW 08 Kelurahan Palmerah dan RW 12 Kelurahan Bintaro apabila akan diadakan acara Bazar Sembako Murah dan Pengobatan Gratis dengan memberikan kupon kepada warga guna ditukarkan dengan paket sembako dan pemeriksaan yang sudah disediakan tim. Selain menjalankan fungsi PR, dalam proses implementasi karya ini pencipta juga menerapkan konsep teori PENCILS untuk memperkuat strategi yang pencipta buat. Tahap dalam proses kerja ini pencipta bagi kembali menjadi tiga bagian yaitu Pra Acara, Acara, dan Pasca Acara

Laporan Penciptaan
Dalam proses kerja di Corporate Social Responsibility (CSR) pencipta berperan sebagai Marketig Communicaion Manager acara Corporate Social Responsibility “Bazar Sembako Murah dan Pengobatan Gratis” dimana dalam melaksanakan acara tersebut pencipta memiliki beberapa tugas yang wajib dijalankan demi terlaksananya acara event ini, yaitu:
1.Membuat Kerjasama dengan Sponsorship
2. Menyusun Konsep Acara
3. Melakukan Observasi
4. Mengurus Perizinan acara
5. Melakukan Diskusi dengan Tim
6. Membuat Design Backdrop,X Banner, Kupon dan Undangan

Simpulan
Berdasarkan hasil karya dan pembahasan yang diperoleh dari penciptaan yang telah dilakukan, maka diperoleh kesimpulan sebagai berikut:
1. Strategi CSR yang dilakukan pencipta sebagai Marketing Communication yang mengurus event CV Kencana Mandiri melalui program Bazar Sembako Murah di RW 08 Kelurahan Palmerah dan Pengobatan Gratis di RW 12 Kelurahan Bintaro Jakarta Selatan dapat dilihat dari fungsi dan peran Public Relations  dalam mengelola kegiatan CSR yang ada di perusahaan.
2. CV. Kencana Mandiri merupakan salah satu perusahaan jasa yang bergerak dibidang pengiriman barang di Jakarta melakukan kegiatan CSR bekerja sama dengan mahasiswa Universitas Budi Luhur. Kegiatan ini merupakan tanggung jawab perusahaan terhadap masyarakat melalui acara bazar sembako murah di RW 08 Kelurahan Palmerah Jakarta Barat dan  pengobatan gratis di RW 12 Kelurahan Bintaro Jakarta Selatan, dengan tujuan membantu masyarakat  yang kurang mampu baik dalam kesejahteraan dan kesehatan masyarakat.
3. Suasana bazar sambako murah  diikuti oleh para warga lingkungan RW 08 Kelurahan Palmerah Jakarta Barat. Dalam pembukaan bazar diawali dengan sambutan dari Ketua RW 08. Warga hanya dikenakan biaya Rp. 20.000,- per kupon. Di samping itu, pengobatan gratis ini diikuti oleh warga RW 12 Kelurahan Bintaro Jakarta Selatan.
4. Rasa puas karena terjangkaunya harga serta didukungnya pelayanan yang baik oleh tim pencipta ini tentu membentuk citra CV Kencana Mandiri semakin baik oleh masyarakat.

Saran
a. Pembaca yang akan membuat event diharapkan membuat perencanaan yang lebih matang agar pelaksanaan teknis acara dilapangan sesuai  dengan rencana
b. Disarankan membuat acara lebih kreatif, variatif dan menarik sehingga masyarakat lebih antusias untuk mengikutinya.
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